

# 广佛青创城“面世”一周年 广佛新高地态势加速形成

文/图 羊城晚报记者 张闻  
通讯员 廖婷

“在广州，就是广州”——2021年12月28日，南海区里水镇正式向社会公布，里水镇将在广佛交界地段打造广佛青创城。2022年12月27日，在广佛青创城“面世”一周年之际，里水镇举办“广佛之芯 青创未来——广佛青创城发展汇报会暨首期基础设施建设启动仪式”，一批重点基础设施项目正式启动建设。



青年人创新创业热土。

在城市建设进度上，广佛青创城持续推进与广州无缝连接，投资5亿元的金峰洲片区交通疏解工程启动建设；总投资45亿元的里水有轨电车及配套工程提速推进，车辆段综合楼建成封顶，累计完成轨道交通投资12亿元；打通瓶颈路7条，规划新增智慧停车位1000个。而在环境设计上，广佛青创城高标准完成水口大道碧道设计可行性研究方案，打造18公里水清岸绿生态廊道；总投资23亿元的里水河流域治理项目迈入试运营阶段，流域水环境持续改善。今年10月13日，占地2000平方米的镇级党群服务中心建成开放，可为周边居民群众就近提供党务、政务、社会服务等一站式服务。片区配套建有金峰洲第一小学、金峰洲幼儿园等一批优质学校，可提供学位3870个。

据了解，里水一年的持续投入取得了立竿见影的效果，在规划设计上，广佛青创城城市设计方案基本完成，将以水口大道为轴心，加快构建“一河、两岸+一轴+三景”空间格局。在产业导向上，广佛青创城打造“粤港澳大湾区数字贸易示范基地”，目前网上销售市场主体近3000户，销售额超100亿元，成为名副其实的

## A 片区网上销售额超百亿元 成长：青创热土

## B 加快构建外联内通大交通格局 未来：广佛之芯

以上成就，只是广佛青创城发展潜力的冰山一角。当天启动仪式上，一批重点项目正式启动建设。“今天我看到了里水镇党委政府通过一年的努力，把想法变成规划，再变成项目。”南海区区长王勇提到，下一步，里水要从六大方面实现高位谋划，包括抢先机，着眼未来看区域价值；提品质，对标湾区推城市升级；拉资源，聚焦创新人才体系；捧主体，坚守实业育现代企业；拼实力，早谋基建抓开源引流；控生态，优化民生促宜居宜业。“只有每一个企业都满意了，群众方便了，这里才是一个良好的生态环境，才会有近悦远来的吸引力，才会有‘广佛之芯，青创未来’。”王勇表示。

“下一步，里水将在城市品质提升、基础设施建设、城市更新三方面继续加快广佛青创城的建设。”里水镇委书记黄伟明当场提出，其中，在城市品质提升方面，广佛青创城将优化提升教育、环境等公共服务，计划投资15亿元新建3所义务教育学校，

再增优质学位5040个；结合西华寺、石门返照等历史人文景观，投入7亿元打造占地70万平方米的生态湿地公园——创智绿洲，创造全龄友好、全民共享的高品质公共服务。继续做优党群服务中心服务功能，实行“997”全天候对外服务模式，提供品牌化、标杆化的党务、政务服务和社会服务。

在城市基础设施建设方面，里水镇将与中国联通合作加快数字经济建设，在新基建、数字政府、智慧城市等方面开展深入合作。同时，里水镇还将投入150亿元启动智慧交通工程，加快构建外联内通大交通格局。近期加快打通流潮变电站节点等7条瓶颈路，畅通交通微循环；加快环镇北路、金峰大道、草场工业大道南延线、草场大道、碧江大桥等骨干路网建设，加强里水与广州的快速联系，提升出行质量与效果；推进轨道交通规划建设，与广州地铁12号线加快实现互联互通。

在城市更新方面，里水镇将以全域土地综合整治为

机遇，大力推进片区三旧改造。近期，里水镇将在青创城片区集中推出9个工改工、工改居以及旧村改造项目，包括东部工业园片区改造提升项目，永润广场周边工改居“农场”地块，洲村、丰岗、河塱沙等三个旧村改造以及集体、国有地的工改工项目。

记者了解到，本次里水镇推出的9个旧改项目中，东部工业园片区改造提升项目地处里水镇东部，毗邻珠江西航道，属佛山南海电子信息产业园规划范围、广佛青创城核心区“青创之芯”板块。项目首期规划占地面积约1840亩，计划引入市场主体进行混合连片改造，打造成为以“新一代电子信息+智能家电”为主题，产城人深度融合的新型产业社区。目前，项目首期内446亩土地已完成“集转国”手续，近期将推动供应318亩居住用地和18亩商业混用用地，将与社会资本开展全面合作，开展投资建设和运营管理合作，打造成为广佛都市面向未来城市的样板间。

## 顺德今年前11个月经济运行总体平稳

羊城晚报讯 记者欧阳志强

报道：12月26日，顺德发布2022年1—11月经济运行简况。前11月，顺德区高效统筹疫情防控和经济社会发展，高质量发展态势持续，全区经济运行总体平稳。

1—11月，顺德区规模以上工业总产值同比增长1.0%，规模以上工业增加值同比增长1.5%。先进制造业和高技术制造业的增加值平稳增长，分别增长1.2%和3.5%；装备制造业增加值下降0.1%。

在投资方面，1—11月，顺德固定资产投资总额同比增长0.2%。其中，第三产业完成投资额同比增长3.4%。“三驾马车”的消费方面，1—11月，顺德区社会消费品零售总额为1105.69亿元。

在外贸方面，1—11月，顺德区实现外贸进出口总值2475.5亿元人民币，同比增长9.0%。其中，出口2083.8亿元，增长10.4%；进口391.7亿元，同比增长2.4%。

1—11月，顺德全区实现一般公共预算收入227.90亿元，剔除留抵退税因素后同口径增长0.3%。一般公共预算支出245.64亿元，同比增长4.0%。

此外，截至11月末，顺德区金融机构人民币存款余额7554.13亿元，同比增长16.5%；其中，境内住户存款3902.95亿元，增长16.0%。金融机构人民币贷款余额5360.58亿元，同比增长11.2%。

## 轻信“征信网站” 南海两人共被骗40余万元

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李汝波报道：近日，南海区小塘镇两名事主接到自称“X东客服”电话，并在“客服”引导下查询了自己的“征信报告”，最终被对方以虚假征信引诱，共计诈骗了40多万元。

12月19日，家在狮山的聪聪（化名）接到自称是“X东客服”的电话，称其“X东金条”利息过高涉嫌违法，要求其取消“X东金条”，否则会影响个人征信。聪聪没有多想，于是按照对方指引操作。

在对方的提示下，聪聪打开了一个“中国人民银行征信查询中心”网站，并查询个人征信。网站很快给出一份“征信报告”，“报告”显示聪聪有多笔贷款未归还，且其征信安全系数较低。至此，以为自己存在违规网贷的聪聪，为了消除不良记录，听从对方要求，下载了一款会议APP，并在对方语音诱导下，使

用其名下的银行卡进行网贷，之后分多笔将钱转入了对方提供的银行账号，前后共计转账近25万元。事后，聪聪将此事告知妻子，在妻子的提醒下，意识到自己遭遇了诈骗的聪聪立即到小塘派出所报案。

无独有偶，同一天，家住小塘的另一名事主小筠（化名）也接到自称“X东客服”的电话，“客服”同样引导小筠登录同一个网站，下载了一份有多笔存款未归还的“征信报告”，紧接着用同样的手法一步步引导小筠进行转账，最终小筠被骗20万元。目前，该两起案件正在侦办中。

经过调查，民警发现，上述案件中的两名事主提及的“中国人民银行征信查询中心”网站，实则是钓鱼网站，网页与真正的中国人民银行征信查询中心网页相似度极高，加上诈骗分子的剧本式话术，事主便逐步掉进了诈骗陷阱。

## 顺德均安女篮勇夺广东女子篮球联赛亚军



比赛精彩瞬间 广东篮球供图

女篮这边开局比较慢热，打出了9:2的比分，东莞领先。短暂停回来，均安女篮很快用外线三分和防守反击突破，迅速追回比分。东莞队开始用221的全场紧逼战术，但均安女篮很快把球权抢断并外线得分，瞬间领先反超3分。第一节结束时17:24，均安女篮领先。

比赛第二节，均安女篮继续加强紧逼防守，东莞女篮不断硬凿内线搏取犯规，双方都未有放松。由于均安女篮锋线赵丽虹已经3犯被换下，东莞趁机继续进击对手内线，比分紧咬至28:28平。但这边均安女篮加强了紧逼和内线压迫，再有陈玉婕多次突破得分，让比分领先6分至41:35。到了比赛下半场，东莞女篮一上场就频频冲击内线，屡次得手，而均安女篮调整阵容，冲击均安女篮的内线得手。均安女篮虽有两次成功防守反击，但由于体能下降的关系错失了很多篮板得分机会，第三节结束，再次让东莞女篮反超1分，进入第四节。

在最后第四节的较量时刻，两队明显由于体力下降都减慢了速度，两边都多次篮底得分未果，一直维持这1分差距到后半段。此时东莞女篮连续外线2记三分打出优势，均安女篮马上暂停调整。东莞女篮压低节奏再次突破内线得分，把领先拉到5分优势并持续到获胜。均安女篮以65:72惜败，获得第七届广东女子篮球联赛亚军。

## 三龙湾大道主道围蔽施工

羊城晚报讯 记者欧阳志强  
报道：12月26日，记者从佛山市三龙湾获悉，佛山三龙湾大道及相连道路综合提升工程（路面品质提升工程）拟对三龙湾大道双向主辅路进行改造提升，包括沥青罩面、路面病害处理及雨污水井盖提升和科技治超。

经相关部门批准，封闭施工时间为2022年12月24日8时至2023年1月15日24时，佛山将对三龙湾大道广州往禅

城方向主道进行围蔽施工，为确保施工期间道路交通安全、有序，请过往行人和车辆注意绕行，周边其他道路按交通指引、标志减速通行。

三龙湾大道主道（佛山—三龙湾隧道口至奇龙大桥上桥位置）全封闭施工。建议过往车辆绕行三龙湾大道辅路，请按照现场交通标志标线指引，提前驶入所属方向车道行驶。

## 顺德两所中学扩建工程封顶

将新增900个学位、1000个宿位

羊城晚报讯 记者杨苑莹报  
道：12月27日，记者从顺德区教  
育局获悉，容山中学新生活楼扩  
建工程和李兆基中学教学楼及学  
生宿舍楼扩建（一期）工程完  
成封顶。两项工程的完成，标志  
着未来顺德区将新增900个学  
位以及1000个宿舍床位，进一  
步满足学子对优质教育资源的  
需求。

据了解，为满足学生的住宿  
需求，2021年11月，容山中学生  
活楼扩建工程项目正式动工，历时  
一年半顺利封顶。容山中学学生  
生活楼扩建工程属重点教育项  
目，项目总占地面积2024平方  
米，总建筑面积8554.40平米，共  
六层高，首层为教师、学生饭堂及  
配电房，二至六层为学生宿舍、活  
动室，饭堂饭堂可容纳1141个学  
生餐位和240个教师餐位；单个宿  
舍以十人间为形式，每个宿舍有  
卫生间兼淋浴3个，5层宿舍楼共  
1000个宿舍床位，满足学生全寄宿  
的需求。

据悉，设计团队考虑到容山  
中学的文化历史沉淀和未来发  
展前景，保留了原有砖墙的色调  
和栏杆装饰元素的同时，应用新  
中式风格，将传统琉璃瓦的排列  
秩序，提取成装饰构件，与玻璃  
相结合。

自2023年秋季学期起，顺  
德李兆基中学也将迎来扩招，并  
在3年内逐步实现学校办学规  
模达到54个教学班，向全市提  
供2700多个优质高中学位。

李兆基中学教学楼及学生  
宿舍楼扩建（一期）工程是区委、  
区政府的重要工程之一。该项  
目位于良东乐路学校内，占地  
面积约12037.2平方米，总建筑  
面积达41049.6平方米。项目分  
两期建设，一期将建成1栋地上  
6层地下1层的现代化宿舍楼、1  
栋地上4层的综合食堂，二期将  
建成2栋综合楼及配电房等配

套设施。扩建后，将从现在的36  
个教学班扩大为54个教学班，共  
新增优质高中学位900个，新增  
宿位超过900个。届时，学校全  
部宿舍可容纳3000人住宿，饭堂  
可容纳3000人就餐。

据了解，目前，李兆基中学  
扩建工程（一期）已完成了新宿  
舍楼和饭堂的封顶、宿舍样板间  
的装修工作，将于2023年8月  
正式投入使用，新增900个床位，  
宿舍全部配备酒店式淋浴系统、空  
调、独立洗手间、洗浴间等现代  
化设备；同时实现学校教学区和  
生活区的分开，功能区域划分更  
加合理，将提供学习和生活的优  
质环境。

顺德区教育局相关负责人  
介绍，今年顺德投入25亿元用  
于校园建设，通过学校项目新改  
扩建、“公参民”学校转制工作、  
学位购买、实施“最美校园行动  
计划”等方式，大大增加优质学  
位供给。

顺德李兆基中学教学楼和学  
生宿舍的扩建（一期）工程全面  
封顶 受访者供图

容山中学新生活楼扩建工  
程封顶 受访者供图

## “袁湖记”作品精选展开展

将在广东民间工艺博物馆展出3个多月

袁湖记文化发展有限公司总经  
理张英奇认为，袁湖记代表佛  
山陶瓷牵手陈家祠在广州首设展，  
除了能够证明被时代认可，还希  
望能够探索出一条实现陶艺圈  
“非遗再创”的发展路径。

袁湖记展览前言中提到，  
袁湖记及相类作品作为“洋庄  
货”直销海外，但有别于当时传  
统石湾陶艺。游客可在现场观  
赏到清至民国时期袁湖记及  
相关作品，其造型纹样多彩，  
有鸟兽虫鱼、山石植物、仙佛人  
物等，如“五毒”纹饰、鹿头造  
型。“原来花瓶下面设有底座是  
寓意平平安安，十分有趣。”市  
民黄小姐从民国时期彩釉观音  
瓶中了解到陶瓷文化隐藏的传  
统美好寓意。

在陶瓷外销的历史长河中，  
袁湖记作为石湾陶“洋庄货”的  
历史特点甚少受到关注。袁湖  
记第四代后人袁惠冰期盼：“观  
众通过展览走进这个充满民间  
烟火气的陶艺世界，品味石湾陶  
一段独特的历史记忆。”袁惠冰  
希望未来能够继续牵手国内外、  
省内外博物馆将袁湖记推广出  
去，将佛山文化名片递到欣赏佛  
山陶瓷的人们手中。

（文/图 黄佩莹 伍世锋）



市民观展《陶瓷外销的历史印记——袁湖记》作品精选展